
1. Der Planetoid Eros besitzt eine Umlaufzeit von 643 Tagen.
Berechnen Sie seine mittlere Entfernung von der Sonne in Astronomischen Einheiten (AE)!

2. Mit welcher Kraft zieht die Sonne die Erde an?
Mit welcher Kraft zieht umgekehrt die Erde die Sonne an?
Beschreiben Sie die Bewegung von Erde und Sonne im gemeinsamen Schwerpunktsystem! 

( Angaben:  M Erde =   ;  M Sonne =   )5,97 � 1024 kg 1,98 � 1030 kg

3. Der ortsfaktor an der Erdoberfläche beträgt  ca.  9,81 , der Erdradius etwa  6378 km.N
kg

Bestimmen Sie aus diesen Angaben die Masse und die mittlere Dichte der Erde.

4. Die Masse des Mondes beträgt  ca.   der Erdmasse, der Mondradius  1738 km.1
81

Welcher Ortsfaktor herrscht auf der Mondoberfläche und welches Gewicht hat dort ein Körper
der Masse  5,0 kg?

5. Zwei Körper mit den Massen  m 1  und  m 2  haben den Abstand  r  voneinander. 
Zeigen Sie: Es gibt einen Punkt P auf der Verbindungslinie der beiden Massenmittelpunkte, an
dem sich die beiden Gravitationskräfte gerade kompensieren und P hat von der Masse  m 1  den
Abstand  d  mit  

d = r

m 1
m2

+ 1

6. Die numerische Exzentrizität der Erdbahn beträgt  0,016, die große Halbachse  149,6.� 106 km
Berechnen Sie die Aphel- und Periheldistanz der Erde.

7. Der Halleysche Komet besitzt eine Apheldistanz von  35,31 AE ;  die numerische Exzentrizität
seiner Bahn beträgt  0,9673. Wie nahe kommt der Komet Halley der Sonne?

8. Ein Planet wird mit einem Winkelabstand von  120 o   zur Sonne beobachtet. 
Handelt es sich um einen inneren oder äußeren Planeten?

9. Kann der Planet Merkur zu einer bestimmten Zeit abends im Osten bzw. Süden beobachtet
werden? Beantworten Sie diese Frage auch für die Planeten Venus und Mars!
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10. Plutos mittlere Entfernung von der Sonne beträgt rund  39,7 AE.
Welche mittlere Bahngeschwindigkeit hat Pluto?

11. Die numerische Exzentrizität der Plutobahn beträgt  0,253  und die große  Halbachse der
Bahn rund  5947 Millionen Kilometer.
a) Berechnen Sie Plutos Perihel- und Apheldistanz!
b) Ermitteln Sie Plutos Bahngeschwindigkeit im Perihel bzw. Aphel!

12. Die Periheldistanz des Kometen  Ikeya-Seki  betrug  0,00774 AE , die numerische Exzentri-
zität seiner Bahn  0,99994.
Berechnen Sie die Perihel- und Aphelgeschwindigkeit des Kometen!

13. Mars ist von der Sonne  1,524 AE  entfernt. Welche maximale Elongation kann die Erde
vom Mars aus beobachtet erreichen? (Setzen Sie jeweils Kreisbahnen voraus!)

14. Bestimmen Sie nur mit Hilfe der drei folgenden Angaben die Masse der Sonne.
Erdmasse  =     ,   Umlaufdauer der Erde um die Sonne  =  365,26 Tage ,5,97 � 1024 kg
große Halbachse der Erdbahn  1 AE =   .1,496 � 1011 m

15. Vom Marsmond  Phobos  sind bekannt:
mittlere Marsentfernung  ca.  9300 km  und   Umlaufdauer  0,32 Tage.
Vom Mars ist der mittlere Durchmesser von ca.  6760 km  bekannt.
Bestimmen Sie nur aus diesen Angaben das Gewicht eines "grünen Männchens" der Masse
10 kg  auf der Marsoberfläche.

Lösungen:

  1. 1,46 AE   2. 3,5 � 1022 N

  3. 5,97   4.� 1024 kg ; 5,5
g

cm3 1,6 N
kg ; 8,0N

  6.   7. 0,587 AE1,52 � 106 km ; 1,47 � 106 km

  8. äußerer Planet 10. 4,72 km
s

11. a) 4,44 11. b)� 109 km ; 7,45 � 109 km 6,12 km
s ; 3,54 km

s

12. 478 13. 41 okm
s ; 14 m

s

14. 15. 36 N2,0 � 1030 kg � � � �� � � �
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